

广东省人民政府关于切实做好今年第18号台风“桦加沙”防御工作的紧急动员令

各地级以上市人民政府,各县(市、区)人民政府,省直各单位,中直驻粤各单位:

据气象、海洋、水文等部门预报,今年第18号台风“桦加沙”正快速趋向我省海面,将可能强台风甚至超强台风级正面登陆我省。受其影响,9月23日至25日,我省沿海海面将出现10—16级大风、阵风17级以上,中南部市县将有暴雨到大暴雨、局部特大暴雨。

台风“桦加沙”具有强度强、移速快、影响范围广、破坏力大等特点,尤其是我省刚刚遭受台风“米娜”袭击,部分地区土壤含水量饱和,承灾能力脆弱,再次遭受超强台风袭击,灾害的风险性、危害性将大幅增加,防御形势十分严峻紧迫。为切实做好防御工作,省人民政府紧急决定,全省进入防风Ⅰ级应急响应状态,并提出以下要求。

一、全省迅速动员,全力投入防风防汛和抢险救灾工作

全省各级党委政府,驻粤部队、省军区、各有关单位,全省广大干部群众要立即紧急动员起来,坚决贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示批示精神,落实省委、省政府工作部署,坚持人民至上、生命至上,发扬连续作战精神,进一步加强隐患排查,摸清风险底数,立足“防大汛、抗强台、抢大险、救大灾”,全力做好防御抗击超强台风“桦加沙”各项工作,确保人民群众生命财产安全,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

二、加强监测预警,强化公众宣传和避险指引

气象、海洋、水文等监测预报部门和水利、自然资源、交通运输等有关单位要密切跟踪台风“桦加沙”发展动态,加密会商,滚动做好台风、暴雨、高潮、海浪、

羊城晚报讯 记者郭思琦报道:迎战台风“桦加沙”,9月23日,广州发布“五停”通知,即:停工、停业、停市、停运、停课。

23日起,全市各区托儿所、幼儿园、中小学、中等职业学校、技工院校和教育培训机构停课。

23日19时起,全市用人单位安排工作人员停工,并为必需在岗的工作人员提供必要避险防护;各类工业园区、生产基地、工厂作坊停止生产。

23日21时起,全市商超、农贸、餐饮、游乐场所、公园、景区等(包括外卖、快递服务)停止运营。

24日0时起,全市地铁、公交等公共交通停运;出租车、网约车停运,所有车辆(抢险和指挥车辆除外)停止上路。

超强台风“桦加沙”来势汹汹,广州市民的“菜篮子”“米袋子”能否保障充足?价格会不会大幅波动?9月23日,记者从广州市商务局及多家商超、批发市场获悉,目前全市生活必需品供应渠道畅通,主要商品商业库存充足,各大保供企业已提前启动应急机制,加大备货、严保价格,全力守护市民的日常生活需求。

无需过度囤货

“目前全市市场运行总体平稳,肉类、蔬菜、粮油等主要生活必需品供应充足,采购渠道畅通,价格稳定。”广州市商务局相关负责人表示,完全能够满足台风期间市民的日常生活需求,呼吁广大市民根据实际需要合理采购和储备物资,无需过度囤货。

江河水库水情、山洪、地质灾害等预测预报预警工作,加强分镇临预警、暴雨重现期预警和夜间防范提醒;各地要严格落实直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈机制,坚决做到有预警、有叫应、有行动、有核实,形成工作闭环。各地各有关部门要通过电视、广播、短信、微信、微博、高音喇叭、铜锣等形式广泛发布公众预警,开展防台风科普宣传,引导群众主动防灾避险。

三、坚持人民至上,做好危险区域群众转移避险工作

各地要把人民群众生命安全放在首要位置,严格落实“县领导联系镇、镇领导联系村、村干部联系户”制度以及特殊群体临灾转移“四个一”机制,强化人员转移工作的组织动员,切实把“主动避让、提前避让、预防避让”作为刚性要求落实到位,做到应转尽转、应转早转、应转快转。要紧盯低洼易涝区、山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、危旧房屋、简易工棚、在建工地、滨海旅游景区、风暴潮增水可能淹没区等关键区域,进行拉网式、地毯式排查,细化转移方案,做到常住人口和外来务工人员、旅游人员全覆盖,确保不漏一户、不落一人。受台风直接影响的地区,果断采取停课、停工、停产、停运、停业等应急措施,加强社会面管控,确保安全。

四、强化海上管控,确保船回港上岸

各地、各单位要立足超强台风正面

登陆我省的最不利情况,严格落实属地责任和行业管理责任,对防台风“六个百分百”措施进行再检查、再落实,强化在港渔船、海洋牧场、海上风电平台、海上石油平台上岸人员的管理,特别是乡镇船舶要落实定人联船机制,加强网格化管理,确保人员全部上岸,坚决防止擅自冒险出海。加强在港船舶防风措施,确需转港避风的渔船,按照有关要求严密制定转港方案,有序组织转港或转入内河水域避风。要科学引导商船提前避开影响海域,或在锚地安全避风,强化重点船舶防风措施。

五、加强风险防控,抓好隐患排查和应急处置工作

各地要对重点环节、重点部位查险排险工作进行再检查、再落实,扎实落实针对性风险防控措施。加强沿海沿江地区堤防安全防范,关注风暴潮对海堤影响,全面排查水库山塘安全隐患,落实病险水库安全管理措施。紧盯桥梁隧道、高边坡、软基路段、砂土路基、填方路基等重点部位和薄弱环节,做好暴雨落区重要路段车辆通行安全管控。强化地质灾害风险隐患排查整治,关键时段加密人工巡查监测,及时除险加固。进一步排查城市各类建筑物、地铁、地下空间、低洼地、深基坑等安全隐患,对临时建筑物、塔吊、龙门吊、脚手架、户外广告牌、行道树等进行拆除或应急加固。排查企业厂矿安全隐患,加强工业园区和危险化学品、钢铁、核电

等重点企业防汛防风措施检查,避免次生事故发生。

六、加强组织领导,确保应急指挥体系畅通有序

各地要全面落实三防工作主体责任,主要负责同志要深入一线、靠前指挥。各级三防指挥部要落实牵头抓总责任,加强值班值守,指挥长、副指挥长必须坚守岗位、坐镇指挥,检查各项措施落实情况。充分发挥人民解放军和武警部队防汛防风突击队作用,有效形成抗灾救灾合力。要提前向灾害易发区域预置抢险救援队伍、物资和设备,扎实做好抢险救援准备工作,及时处置突发事件和灾情,并加强抢险救援人员自身安全防护。要加强医疗卫生人员和物资准备,开通医疗服务绿色通道。要加强抢险救灾综合保障,做好大灾中的应急通信工作,防止通信中断,确保指挥顺畅。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,党员干部带头挑重担、当先锋、打头阵,让党旗在防台风一线高高飘扬。

当前,台风“桦加沙”已逼近我省,省人民政府号召全省人民立即行动起来,在省委、省政府的坚强领导下,同心协力,克服困难,采取一切必要的措施,确保人民群众生命安全,努力把灾害损失降到最低程度,夺取防御台风“桦加沙”工作的全面胜利。

广东省人民政府
2025年9月23日

中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于做好台风“桦加沙”防御工作的紧急通知



扫码看全文

广州全市实行“五停”

普通门诊暂停 急诊照常服务

羊城晚报讯 记者王沫依、朱嘉乐、刘颖颖报道:9月23日19时许,广州市卫健委发布通知:“五停”期间,广州市各医疗机构暂停普通门诊,急诊照常服务。

记者了解到,目前各医院已经做好了相应的应对措施。

“今天上班的同事不回家,明天上班的同事今天晚上提前回来,在值班房里面休息待命。”广州市红十字会急诊医学科急救中心护士长、副主任护师曾

凤兰介绍,极端天气下突发情况及外伤会增多,医院急诊科不停诊。医院紧急医学救援队已组织20名医疗队员在医院值守,随时应对全市突发情况。

据悉,广州市红十字会医院拥有全省唯一一台具备复杂涉水路况通行能力的5G越野涉水救护车,这台车将聆听从120调配,发生突发情况立刻启用。

广州医科大学附属第五医院产科于22日在孕妈微信群里发布通知,鼓励

临近预产期有分娩先兆以及有高血压、糖尿病等合并症的孕妇提前入院待产、监护,避免因天气原因带来出行风险的增加,有3名孕妈提前入院待产。

“医院原则上不为住院病人办理出院手续,病人和家属原则上不出病区。”南方医科大学第三附属医院医务科负责人王亚男告诉记者,目前,医院已清点院内重症患者和空床,做好停电转运集中管理的准备。

台风“桦加沙”来袭,记者走访多家商超、批发市场:

广州“菜篮子”“米袋子”量足价稳

文/图 羊城晚报记者 孙绮曼 实习生 杨雅淇



广州超市蔬菜水果供应充足

资。为应对可能增加的采购需求,广州市商务局已积极协调各大型商超、肉菜市场及生鲜电商平台,要求其及时加大备货补货力度,确保货源充足、配送及时,并明确“严禁借机哄抬物价”,切实保障物资供应不断档、不脱销。

源头储备充足

作为广州乃至华南重要的果菜集散地,江南果菜批发市场近日蔬菜日交易量保持在8000吨以上,水果日

等品类增加了3倍订货量,生鲜保鲜库增加了2倍的存货量;针对部分门店方便面、八宝粥等速食食品销售较旺的情况,已跟厂家加大补货量,保障门店供应充足。

胜佳超市相关负责人告诉记者,该超市饮用水、方便面、八宝粥等备货量与平时相比增加了5倍,蔬菜、肉、蛋类备货比平时增加了两倍。

严禁哄抬物价

不仅要备得足,更要送得到。生鲜电商平台朴朴超市表示,其在广州的90多个前置仓已储备了超过日常3倍的物资,并提前组织物流力量,每日有7000多名骑手在岗,将根据天气情况灵活调整配送班次。多家电商也制定了特殊的配送路线预案,以应对恶劣天气下的运输挑战。

记者了解到,广州市肉菜市场协会已向全市470多家肉菜市场发布通知,要求加大储备、保障物流、严禁哄抬物价。广州连锁经营协会也积极引导各商超企业确保供应充足、价格稳定。

广州市商务局表示,欢迎广大市民共同参与监督,如发现囤积居奇、操纵价格等违法违规行为,可立即拨打12345热线举报,共同维护良好的市场秩序。

聚焦 “桦加沙”防御

广东将防风应急响应提至Ⅰ级

为何提升应急响应?要做好哪些防御措施?

羊城晚报讯 记者郭思琦报道:鉴于今年第18号台风“桦加沙”正在逼近广东,预计以强台风级或超强台风级在广东中西部沿海地区登陆,将给广东带来严重的风雨浪潮影响。根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定,省防总决定于9月23日10时将防风Ⅱ级应急响应提升为防风Ⅰ级应急响应。

启动防风Ⅰ级应急响应意味着什么?防风应急响应等级是如何划分的?

据悉,按灾害类型,应急响应分为防汛、防旱、防风、防冻四个类别。每类应急响应从低到高依次分为一般(Ⅳ级)、较大(Ⅲ级)、重大(Ⅱ级)、特别重大(Ⅰ级)四个级别。

当发生或预计发生以下情况,经综合会商研判后,启动防风Ⅰ级应急响应:预报未来24小时内,受到中心风力14级及以上台风登陆或严重影响。受热带气旋影响,因风暴潮增水导致1个或以上岸段达到红色警戒潮位,且可能对重点沿海区域造成严重灾害。

启动防风Ⅰ级应急响应后,防台风重点单位(部门)应切实做好以下工作:不间断监视水利工程的运行情况,

发现问题立即上报;适时调整水利工程调度运行方案开展工程调度;对山洪灾害易发区实行全面巡查、不间断监测预报预警,全力指导疏散转移受山洪灾害威胁区域群众;为抢险救援提供技术支撑。

对船只实行严格管理,确保出海船只百分百回港,渔船人员百分百上岸,回港船只和商船百分百落实防灾措施。对滨海浴场、景区、自然保护地、公园、游乐场等实施严格管理,全面落实安全措施,确保人员安全。

督促、指导做好地质灾害隐患点的巡查以及重点地区地质灾害的监测预警和预报工作,向重点地区视情增派地质灾害应急救援技术支撑队伍。核实在建工地的人员撤离和设施加固等工作,确保人员安全。核查受影响区域按规定实施停课情况,确保师生安全。

相关单位(部门)全面核查防台风“六个百分百”工作落实情况,确保人民生命安全。各地市三防指挥部把防风工作作为首要任务,全力做好防风工作;视情启动防风应急响应,适时宣布采取“五停”(停课、停工、停产、停运、停业)的一项或多顶必要措施。

做足防御准备,是迎战巨灾的“唯一答案”

羊晚 快评

□李妹妍

虽说台风年年有,但今年第18号台风“桦加沙”有点不一样。

最新预报显示,24日中午到晚上,台风“桦加沙”或在广东台山到湛江一带沿海登陆(台风级或强台风级,13—15级,38—48米/秒),登陆后强度逐渐减弱。不同往年的台风预报,此次气象部门用了一个罕见的词:巨灾。

何谓“巨灾”?简单理解,即造成巨大破坏、产生严重影响的灾害事件。从早前的卫星云图上看,台风“桦加沙”环流直径超过1000公里,体型面积甚至超过了整个广东。据气象部门研判,23日至25日,全省有大范围8—13级大风,台风中心经过的地区大风可达14—17级。台风“桦加沙”强度极强、大风范围极广,且正值天文大潮期,风、雨、浪、潮灾害影响多重叠加,需格外警惕可能出现的海水倒灌。此外,广东刚刚遭受台风“米娜”袭击,部分地区土壤含水量饱和,再次遭受超强台风袭击,灾害的风险性、危害性将大幅增加。

如此巨灾面前,任何的麻痹和侥幸都可能带来无法挽回的损失。抓紧关键时间窗口,把防御工作做得更加深入细致、扎实到位,严密布防、严防死守,全力筑牢抗击台风坚固防线,是全省各地闻“风”而动、先“风”而行:受台风直接影响的江门、中山、东莞、珠海等多个城市果断采取停课、停工、停产、停运、“五停”措施;国铁广州局对管内列车运行计划进行调整,24日停运广东省内所有高铁、普速列车;港珠澳大桥、深中通道等临时封闭,受台风影响的60个高速路段或临时管制;提前安全转移超104万人……

广东以最高标准、最严要求、最实举措,全力以赴投入到台风防御工作中。这背后,正是对“宁可十防九空,不可失防万一”原则的坚守,也是对人民生命财产安全的高度负责。

还要看到,巨灾面前没有旁观者和局外人,每个人都是责任链条上的重要一环,是个人安全的第一责任人。比如,密切关注最新预警信息、及时搬移阳台的花盆、紧固门窗、远离危险区域等,这些看似微小的行动,都是筑牢抗击台风坚固防线的重要组成部分,都将汇聚成抵御风雨的磅礴力量。

越是风急雨骤,越要稳如磐石。毕竟,迎战巨灾没有捷径可走,守护生命与家园的“唯一答案”,就是做足各项防御准备。

重点防范极端降雨叠加风暴增水引发的中小河流洪水、山洪、滑坡、泥石流、城市内涝等次生灾害,高度警惕风暴潮影响及海水倒灌现象,加密关键时段和重点部位的巡查监测,一旦发现险情和成灾迹象,及时报告、果断处置。要加强江河水位监测,科学精细调度水利工程,统筹做好联排联调,强化堤坝巡查防守,确保行洪通畅安全,有效防范成涝成灾。要全力做好物资储备和应急保障,加大蔬菜、粮油、肉禽蛋奶等必需品调配供应力度,加强对水、电、燃气、通信、交通等关键基础设施的特巡特护,提前预置抢险救援、通信保底、应急发电等装备,坚持应急力量全省调度,统一指挥,高效做好抢修复通工作,切实满足群众基本生活需求,确保社会稳定。要强化粤港澳大湾区联动,全面落实三防应急管理合作机制,及时共享监测预报信息,发挥各自优势加强抢险救援协作,合力打好抗击台风硬仗。全省各级党委和政府要自觉扛起台风防御主体责任,强化值班值守,各级领导干部要靠前指挥、守土尽责;各职能部门要认真履职、紧密协同,形成全省一盘棋抗击台风的强大合力。

省领导冯忠华、张国智、马正勇参加会议。
(徐林 骆晓晖 岳宗)